

苏联图书馆系统中的大学图书馆

莫斯科大学图书馆副馆长、历史学硕士 C. K. 维林斯卡娅

在苏联人民继续走向共产主义道路的前进运动中，全国科学和文化的发展就其任务的规模及范围而言都是前所未见的，这就确定了作为推广知识和文化的基地的苏联图书馆的总任务和作用。

自从苏维埃政权成立的初期，列宁就很重视正确组织全国图书馆的工作，建立了统一和完整的全国图书馆网，奠定了图书馆建设的各项原理，这些原理直到现在还决定着苏联图书馆工作的整个性质。计划性、普及性、公共性、与人民的联系等列宁主义的原则，现在已成为我们图书馆工作的铁定不移的条件。列宁关于集中地和有计划地向人民群众推进图书的思想，已成为建立苏联图书馆网的原理。苏联图书馆的数量正在有步骤地增加着。帝俄时代共有 79,500 所图书馆，苏联在 1934 年就有了 115,500 所图书馆，到 1956 年共有 394,000 所，现在则达到了 40 万所以上。^① 藏书总数共有 15 亿册。

在图书馆藏书的规模方面，苏联超过了先进的资本主义国家。苏联在 1956 年每一百个读者可以有书 734 册，而美国在 1954 年每一百个读者只有书 88 册，英国 117 册。

苏联图书馆网的建立和组织机构，满足了苏联人民多方面的不同需要，保证着共产主义建设各种任务的实现。

大众图书馆网（1956 年共有 144,000 所）把图书馆分佈到全国的各个角落，包括了一切的城市、乡村和居民点。它的主要任务是宣传和解释党和政府的对内、对外政策，帮助读者自学，推广科学和技术的最新成就，宣传社会主义建设的先进经验，促进全国人民提高文化水平和思想水平。

为企业、机关、中学和中等专业学校服务的，则另有一类专门的图书馆。科学图书馆（1954 年有

12,168 所）和高等学校图书馆（1954 年有 775 所），在苏联的图书馆系统中占有重要的地位。它们的任务，不仅是帮助培养国民经济各部门的熟练干部，不仅是促进全国科学研究活动的发展，而且本身也就是发展苏联科学的强大基地。

这类图书馆拥有大量专门精选的藏书。1956 年每所高等学校图书馆的藏书平均数为 156,800 册。1956 年高等学校图书馆的藏书总数共有 10,280 万册。

大学图书馆在图书馆系统中所处的地位是什么呢？它们的作用和意义是怎样呢？

大学教育在整个高等教育系统中所起的作用首先决定着大学图书馆的地位和作用。应当指出，我国的大学开始建立于 200 多年以前，它的历史作用不仅是科学思想的中心，而且还是知识和文化的策源地。“贯穿着我国大学历史的一条重要线索，就是大学教育具有广泛综合性科学基础思想和在教学过程中推行科学的研究工作”^②。广泛综合性科学教育和从低年级起就培养大学生进行科学的研究工作的习惯，这是大学培养专门人才的良好特点。大学里面集中得有许多的教学人员和科学工作者，他们的任务不仅是发展个别的科学部门，而且还要协助解决现代科学中常常提出来的综合性问题。大学校里因为有许多各科知识的熟练专家，就能够提出和解决“各门科学衔接点”中的根本问题，这是 20 世纪

①：关于苏联图书馆的统计数字，是根据 M. M. 波鲁鲍耶林诺夫写的“从数字上来看苏联的图书馆事业”（原文载于“苏联图书馆事业”论文集）。有关大学图书馆的统计数字，则系本文作者根据 1958 年 2—5 月的调查自行收集和计算的。

②：见：布特雅金，A. C. 和萨尔东诺夫，IO. A. 合写的“苏联大学教育”，莫斯科，1957 年。

科学的特点。人文科学和自然科学的代表們联合起来的一个集体，能够很好地反映科学家进行科学的研究工作的总的水平。大学教育的不断增涨显示了大学的重要作用。1913年，俄国只有10所大学，1941年有30所，現在則有39所大学。仅在最近三年内就新建了4所大学（远东大学、雅庫特大学、莫尔多瓦大学和塔吉斯坦大学）。

苏共20次代表大会指出了进一步扩大发展高等教育的远景（特别是夜大学和函授大学），就更加增大了大学在发展全国科学和培养專門人材工作中的作用和意义。由此可见，大学图书馆的作用和意义也是在增大着的。

大学图书馆的职能和任务，是把三种不同类型图书馆的职能結合在一起。第一，为本校的教学工作服务（这项职能在多数專門进行教学工作的高等学校图书馆中比重則較大）；第二，为本校的科学的研究工作服务（这是科学和专业图书馆的职能）；第三，对学生的群众教育工作（这是大众和公共图书馆的职能）。这里需要补充一下，有許多在各省的大学图书馆，和大众性的省图书馆一样，同时还成为了本省方法研究工作的中心图书馆，那末，这一部分大学图书馆的任务，也就更加扩大和复杂了。

应当指出，大学图书馆对学生的服务工作和一般高等学校图书馆的很不相同。这項特点是因为在大学校里，从一年級起就要培养大学生进行科学的研究工作的习惯。因此，大学图书馆对学生的服务工作就要考慮到這項特点（为大学生組織教材图书馆和系图书馆）。

这些复杂而多样性的任务，使得大学图书馆的工作产生了相当的困难。大众图书馆和科学机关图书馆都是有明确的讀者范围和完全确定的工作路線的，而大学图书馆则是把科学性的、教学性的和大众性的图书馆的特点結合在一起，自然就应当采用适当的形式来組織自己的工作了。

这些多样性的任务，要求大学图书馆应有專門的藏書組織和目录組織，正确选拔的館員干部，經過深思熟慮的書目工作制度。

虽然大学图书馆在工作性質方面有着自己的特点，但它也和整个苏联图书馆系統一样，列宁主义的那些原則仍是大学图书馆建立自己工作的基础。苏联的大学图书馆，虽然主要是为本校的教职员和

学生服务，但它不是关起門来只为着学校的。大学图书馆的大門，要为全体从事科学工作（不論其部門）的人員而开放。大学图书馆，也像其它的图书馆一样，在校內是大众性的，任何学系、班级的学生，教員更不用說，都可以利用本校图书馆所屬任何分館的图书，連基本图书馆（总館）的图书也包括在內。同时，大学图书馆的开館时间，是从早到晚（早8点或9点起到晚11点止），星期日也不例外。这样，任何讀者都容易接近图书馆了。列宁关于組織居民直接参加公共图书馆工作的指示，在大学图书馆的条件下，其方式稍有改变。大学图书馆最重要的是組織教員和学生直接參加图书馆的工作。

做到这点，主要是通过图书馆委员会和学术委员会。例如，莫斯科大学图书馆除了学术委员会之外，还有“图书补充委员会”。它的成員包括本校各系的教授和教員。它的任务是帮助图书馆补充藏書，并且是各系在图书补充工作方面的利益代表人。

应当指出，本校各图书馆到现在还没有很好地发动学术委员会和图书委员会来帮助解决本館实际生活中的最重要問題。

* * *

大学图书馆在苏联图书馆系統中的作用和意义，首先是取决于它的藏書。下面是一些很重要的材料。全国高等学校有775所，藏書总数为12,800万冊，有36所大学图书馆①，藏書总数为3,860万冊。那末，大学图书馆的数目在全苏联图书馆的总数中只占了0.009%，而它的藏書却占全国藏書总数的2.7%。大学图书馆的数目在全国高等学校图书馆的总数中只占了4.6%，而它的藏書量的百分比却达到29%。若每个科学图书馆的藏書量平均有45,000冊，每个高等学校图书馆平均有126,800冊，那末，每个大学图书馆却平均有藏書100万冊以上。至于每个大学图书馆的具体藏書量則很悬殊，少的一个館有20万冊（基爾吉茲大学图书馆、莫尔多瓦大学图书馆、彼得工厂大学图书馆）。而多的則达到了一个館有550万冊（莫斯科大学图书馆）。这些数字足够說明各大学图书馆所收集的藏書的性質。

①：这里的統計数字是36所大学图书馆（39所中的）；新建图书馆的数字 計算在內。

但是大学图书馆之所以能吸引读者，并不只是在于自己的藏书规模，而且还在于藏书的成分。首先，这些藏书是包罗万象的，既能满足尖端科学专家的需要，同时也能满足从事广泛综合题材的科学工作者的需要，因为多数大学图书馆是在数十年前建立的①，并且经常由本校的科学家参加图书补充工作，从而能保证藏书成分的良好质量。除了教科书之外，藏书中还有许多专门著作，许多年份的科学刊物和外国出版物。外国出版物在大学图书馆中是不同于大众图书馆的，它们所占的比重相当大，为全部藏书的16%。在大型图书馆中，这种比重则更大（萨拉托夫大学占25%，敖得萨大学和索斯柯夫斯基大学占40%）。同时，在自然科学和精密科学的图书方面，大众图书馆只占全部藏书的5%，而大学图书馆则占到20%左右。由此可见，从大学图书馆的藏书成分来说，则是能够以大量科学藏书保证满足要求严苛的专家们的科学活动的。

教学用书平均占总藏书量的14%，一般都集中在教材图书馆里，各种教科书主要是通过它们来出借的。

有了大量的藏书，就使大学图书馆能够开展多方面的读者服务工作。

下列数字可以提供一些关于1957年的读者服务工作的概况：大学图书馆的总数是36所，它们的藏书总数是38,625,600册，读者人数是279,300人，图书出借数是25,708,900册，来馆的读者数是10,623,100人。

大学图书馆每年共借出图书2,500万册。它的图书流通率比较其它专业图书馆和科学院图书馆要高得很多。它的平均借书量（指一年内对一个读者所借的图书册数），证明着大学图书馆在藏书的利用方面具有特别的强度。

例如，1956年文化部所属的全体大众图书馆，平均借给一个读者的书是18册；省、边区和共和国图书馆平均借给一个读者的书是27册，列宁图书馆平均是61册。而大学图书馆在1957年内平均借给一个读者的书则达到92册之多（其中莫斯科大学的平均数是每人166册，列宁格勒大学图书馆的平均数是131册，里沃夫大学图书馆的平均数是198册，塔什干大学图书馆的平均数是120册）。

在读者服务工作方面，有些大学图书馆各自有着自己的许多特点，但是也可以指出共同的基本趋

势。大学图书馆也像公共图书馆一样，力求按照读者类型而进行有差别的服务。差不多各个图书馆都设有教授和教员使用的专门阅览室，有些还另设有专门的借书处。大学图书馆正在打算和科学专业图书馆一样，建立按部门（即按知识部门）分别服务的制度。这种趋势在近几年来很为强烈。苏联科学院图书馆已经按照这项原则来组织自己的工作，大学图书馆也正在建立各院、系的分馆。莫斯科大学图书馆的这种打算更为突出，除了基本图书馆和五个教材图书馆之外，还建立了14个专科分馆（它们是：数学、物理、化学、天文学、生物学、地理学、地质学、历史学、法学、经济学、语文学、哲学、新闻学和东方语文学等专科分馆）。

专科分馆都有特别精选的藏书，这些藏书是按照各种书目著作和目录挑选出来的，从而能更好地满足科学工作人员的需要，其中包括按专业进行科学研究的大学生们。

在这样情况下，就使藏书达到最大限度的接近读者，并创造了开架借阅的有利条件。在美国和斯堪的那维亚半岛诸国的图书馆里，已较广泛地采用了开架借阅的方式，苏联则多半在科学图书馆和阅览室里采用着这种方式。

这种思想，在拉脱维亚大学化学系图书馆和莫斯科大学许多阅览室的经验中，表现得非常有意思，它们把全部同类的图书排列在书架上，让读者自由选读。目录对读者服务工作的质量起着很大的作用。从目录原理和组织的观点来看，大学图书馆和其它各种类型图书馆一样，是没有什么区别的。大学图书馆的目录的主要特点和困难，在于图书馆本身组织机构的复杂性，以及必须建立起能够反映学校内每个图书馆藏书位置的联合目录。可惜的是，在这方面我们还做得不够，首先应当进行有关大学图书馆目录体系问题和各种目录结构特点等方面的研究工作。

参考工作和书目索引工作，是大学图书馆业务的重要部分。大学图书馆这些业务的性质和组织，具有许多大学所有的特点，大大不同于公共图书馆和科学图书馆在这方面的活动。

①：在39所大学图书馆中，1918年以前建立的有15所，1918—1921年期间建立的有10所，1945年前建立的有5所，9所是在伟大卫国战争（1941—1945年）之后建立的。

这就首先涉及書目服务工作的組織。大学图書館組織机构的复杂情况，也反映在書目工作的制度中。首先，我們有一个基本图書館（即总館），这是書目工作的中心。其次，在各个教材 图書館，院、系图書館或閱覽室之内，还設有書目諮詢站。但是，在大学里还有許多研究室和教研室的图書館，各教研室的實驗人員都在里面进行工作。图書館的任务，还要在各研究室和教研室里开展和协调它們的書目工作，对實驗人員进行必要的方法輔导。只有进行了这样的組織工作，才能以必要的書目基地来保証大学的全部多方面的科学活动，若是沒有这些書目基地，在我們的时代里就无法把科学推向前进。

大学图書館的書目諮詢工作的性質和方法，也有着自己的特点，因为它的讀者对象是比较有修养的（教員，研究生等），或者說都是些能进行科学的研究工作的人員。因此，除了少数例外的情况，一般在各諮詢站是不替讀者选書，对讀者提出的問題也不立即作答，只向讀者提供有关的書目参考材料，而讓讀者自己按所需要的問題去选書。

这种方法对于大学生是很有益处的，因为給了他一切有关的書目参考材料，使他习惯于独立工作，养成进行科学的研究活动的技能。新書通报在書目工作中占有重要的地位，除了新書陈列展览之外，有許多大学图書館还印发專門的通报（里沃夫大学、基輔大学、列宁格勒大学、莫斯科大学等），这些通报不仅在各校内自己使用，而且校外也很需要。例如，莫斯科大学图書館的新書通报就有“哲学問題”雜誌、“科学和生活”雜誌的編輯部，以及国外的某些大学要求訂購。

莫斯科大学图書館出版的，关于“国外出版物所发表的对该校学术著作的評論和这些学术著作的外文翻譯”的通报，就是一种說明莫斯科大学在世界科学上的作用的良好情报。

各大学图書館書目工作的规划，有下述几个主要方面：

- (1) 关于本校历史的書目，
- (2) 关于本校出版物和校內科学家著作的書目，
- (3) 关于本校特有专业的各科書目。

有些大学图書館（薩拉托夫大学、喀山大学、里沃夫大学）同时还做推荐性書目和地方誌書目。

但是我們認為，这是属于省、边区和共和国图書館的职能。这类書目是它們的主要活动。

作为一个科学教学輔助机构的大学图書館，它在全国图書館系統中的地位也决定着它的書目工作的特殊內容。它的書目工作主要应当为本校的教学和科学的研究工作服务。因为全苏联有 155 个省、边区和共和国的图書館，还有列寧图書館和謝德林图書館和这两个大型图書館，主要都从事于推荐書目的工作，那末，由大学图書館来开展科学書目工作的必要性，就显而易見了。总之，各大学图書館現在也正是循着这条道路在开展它們的活動。每个大学图書館都應該編制有关本校历史和現状的詳細索引卡片，并在这种索引卡片的基础上来出版書目索引（例如：“莫斯科大学成立 200 周年簡明書目”，“莫斯科大学和国外关系”等等）。这类書目很為重要，因为各大学永远都是发展本国科学和文化中心。

在每个大学图書館里，应重視各个大学出版的書目索引和各个大学科学著作的書目索引。差不多每个大学都已經出版了或者正在編制着本校科学著作的書目索引（例如：已出版的“沃罗涅日斯基大学科学著作書目索引”（兩卷集），“国立里沃夫大学科学著作書目索引”（列寧格勒，1957年），“国立喀山大学書目汇編”，“國立基輔大学書目汇編”等等）。

大学毕业論文索引的編印工作正在加强，出版这类索引的图書館計有：莫斯科大学、列寧格勒大学、基輔大学、罗斯托夫大学、里沃夫大学、喀山大学、中亚細亚大学、白俄罗斯大学以及其它許多大学。另外还在編制着大学各种出版物的索引，如“18世紀莫斯科大学印刷厂出版物”，“國立薩拉托夫大学出版物”，等等。

配合各大学出版物的，还有大学出版物的分类索引。中亚細亚大学、托木斯克大学、列寧格勒大学、喀山大学、梯比里斯大学等图書館都出版有該校出版物的分类索引。

为了研究和介紹大学里的科学家的著作，各大学图書館都編制着他們著作的書目索引。只有通过經常的和细致的工作，我們的大学图書館才能編制得出全部革命前和苏維埃时代著名学者們的書目索引。苏联科学院也正在从事这项类似的工作。在广义地理解本国科学的基础上，把本国科学的書目索引分編成套的書目索引。例如，“莫斯科大学科学家传記書目”这套書目已出版了十八分冊，其中包括

括 P.A. 布列吉幸、H.E. 朱可夫斯基、C.A. 查普里金、Д.А. 安奴金等科学家的传記書目。此外，列寧格勒大学、薩拉托夫大学、喀山大学、罗斯托夫—頓河大学等的圖書館，也都編制这类書目。

大學圖書館書目工作最重大的一个方面，是各門專科的旧書書目。近年来，这种書目已引起了全体科学圖書館的注意。但是，这项工作还是苏联書目工作中的一个落后环节。大學圖書館应当竭力在研究專科書目的主要傾向方面作出大的貢獻。例如，里沃夫大学圖書館正在有計劃地出版着“乌克兰矿物学書目”，喀山大学圖書館出版了“鞑靼語言学書目”，托木斯克大学圖書館出版了“苏联文学中的形像和形像創造書目”。莫斯科大学圖書館在这方面也有显著的成績，它出版了两卷“俄国科学史書目資料”（“物理”和“化学”），并且編制和轉給了国际目录学研究所一分关于俄国天文学著作的書目。有关植物光化作用的書目第一卷（包括全世界的著作）正在印刷中。此外又和苏联科学院社会科学基本圖書館合作，編成了一部有关世界通史的苏联著作書目。

我們認為，正是这种專科書目应在大學圖書館的書目工作中占居主要的地位。

大學圖書館的科学工作，在于研究和揭示自己書庫中所收藏的丰富的图书财富。大學圖書館同时还要在本国的图书学方面作出贡献。这样的工作也是值得注意的，如中亞細亚大学圖書館出版的“塔吉克文、波斯文、阿拉伯文和土爾克文的手稿著录法”，或如伊爾庫茨克大学圖書館对該館所藏中国教会書籍特藏的研究。莫斯科大学圖書館对手稿特藏的研究具有独特的意义，該館把自己館藏中的“莫斯科大学教授會議紀錄”（这是莫斯科大学建校头十年所作的紀錄）进行了翻譯和註釋，于是对本国科学和文化历史中的許多根本問題提供了新的說明資料。

我們對大學圖書館在全国圖書館書目工作总体系中的作用所作的介紹是不够全面的。現拟再簡略地把各共和国和各省的大型大學圖書館介紹一下，它们进行着本省或本市的联合書目工作。例如，哈尔科夫大学圖書館編制出版了哈尔科夫市的外文期刊联合目录。

薩拉托夫大学、伊爾庫茨克大学和其它許多大学的圖書館，对当地的高等学校圖書館进行着工作方法上的輔导，使这些圖書館得到了很大的帮助。

为了全面介紹大學圖書館的作用和活動，还必須简单地講一下大學圖書館对青年們的教育工作。

大學圖書館应当对大学生进行工作，但是教育工作主要是由各系的組織和教員来担任。圖書館是思想战綫上的强大机构，当然不能袖手旁观，而應該积极参加培养青年一代的世界觀和精神面貌的工作。

圖書館对青年进行工作的方法是很多的，但并不是各种方法都能适用于大學圖書館。

大众圖書館和公共圖書館对讀者进行教育工作的方法，不全适用于大學圖書館。大學圖書館只是教学单位的一个部門，因此，它对学生的教育工作必須同大学里的各系、黨組織和社会組織共同結合起来做。如組織辯論会、讀者會議和理論會議，同作家們的會見等，一般都是和其它单位协同举办的；即使是对违反圖書館規則行为的斗争，也都要由青年团和工会組織来帮助进行，这样才能把这种斗争变为具有教育意义的措施。虽然如此，由于大學教育措施的多样化和全面化，所以也还有專門属于圖書館來做的教育措施。如，举办專題展览，編制和推广推荐書目和讀書計劃，宣传圖書館学和目录學知識。关于圖書展览工作，在我們的刊物上已有許多材料，本文不再重复。至于推荐書目在大學圖書館工作中是广泛利用的。一般是在每次政治运动时进行編制，主要是供学生宣传員和鼓動員在他們的日常工作中使用，或者是供自学的学生使用。例如，莫斯科大学圖書館編制了供自然科学各系学生使用的文艺書籍推荐書目、哲学史推荐書目和外国共产党推荐書目，等等。这些書目都印了許多份数，分发給全校的学生使用。所推荐的書籍的借出量都有显著增加，这一事实足以證明推荐書目是有用处的。

在宣传圖書館学目录學的知识方面，大學圖書館比其它类型的圖書館便于进行更多的工作。但是应当指出，这种可能性并沒有被所有的大學圖書館利用起来。

有些大學圖書館只是局限在組織一年級新生參觀圖書館，进行个别的和集体的輔导，以及作些实物宣传工作。但是，某些很好地安排着書目工作的大學圖書館，就能够用更有效的方式方法来培养學生們对圖書館工作和書目工作的习惯。例如，在列

（轉44頁）